

Первому Чеховскому – 90 лет

Каратаева В.

Ярким и запоминающимся событием празднования 318-й годовщины со дня основания Таганрога стал день рождения одного из его символов – музея «Домик Чехова». Флигель площадью всего в 30 квадратных метров, спрятавшийся в тени деревьев на улице, носящей имя писателя, знаком не только каждому таганрожцу, но и миллионам людей со всего мира. Именно здесь в 1860 году появился на свет Антон Чехов.

Ныне «Домик Чехова» входит в состав Таганрогского литературного и историко-архитектурного музея-заповедника, а для посетителей был открыт в 1926 году – тогда появилась на свет первая чеховская экспозиция. Точная дата «рождения» музея неизвестна, поэтому его 90-летний юбилей решили отметить вместе с Днем города. – Основой для экспозиции «Домика Чехова» послужила «Чеховская комната», которая начала работать в городской библиотеке еще в 1909 году, – рассказывает заведующая мемориальным отделом «Домик Чехова» Таганрогского музея-заповедника Ольга Шипулина. – С полным основанием мы можем утверждать, что именно в Таганроге был открыт первый в стране чеховский музей. Сейчас музеи, посвященные нашему великому земляку, действуют в Москве и Ялте, в Мелихово, на Сахалине, в немецком Баденвайлере и даже на острове Шри-Ланка в городе Коломбо. Самым крупным является чеховский комплекс в Таганроге, где к «Домику Чехова» – отношение особенное. С посещения этого миниатюрного здания для таганрожцев и гостей города начинается знакомство с жизнью семьи Чеховых и самого писателя. Порядка 50 тысяч человек бывают здесь ежегодно. А вот как писал о месте своего рождения Антон Павлович: «Родился я в доме Болотова (так говорит моя мать) или Гнутова на Полицейской улице в маленьком флигеле во дворе». Этот маленький флигель по сей день встречает поклонников творчества Чехова и является обязательным пунктом всех туристических маршрутов Таганрога и Ростовской области. К празднику коллектив музея и актеры театра-студии «СаД» подготовили театрализованную экскурсию «Какие наши годы!». Ее участники смогли увидеть посетителей «Домика Чехова» разных лет в исторических костюмах, бережно хранящихся в фондах музея-заповедника. Утонченные барышни и кавалеры начала прошлого века, экстравагантные – эпохи НЭПа, бесшабашные ребята довоенной поры и строгие военнослужащие, веселые пионеры и элегантные дамы из годов шестидесятых – все они прошли в этот день по улице «Домиков Чехова». Первый чеховский музей – излюбленный объект для художников и фотографов, и в честь юбилея на аллее, ведущей к флигелю, открылся вернисаж, где можно было ознакомиться с картинами и редкими фотографиями, на которых изображен музей в разные годы своего существования. А также полистать книгу отзывов, датированную 1944 годом. – В современном мире всё меняется, и сегодня мы увидели, как изменились сам музей, его территория, экспозиция, посетители, – отметила директор Таганрогского музея-заповедника Елизавета Липовенко. – Не меняется лишь отношение таганрожцев и гостей города к Чехову, его творчеству, к чеховскому Таганрогу. «Домик Чехова» – первый музей, куда родители и учителя приводят детей, первый музей, который посещают туристы, приезжая в наш город. Это удивительное место с особой атмосферой и очень светлой аурой. Таким он и останется.